

# 中医药研究申请国家自然科学基金 应予注意的若干问题

国家自然科学基金委员会生命科学部(北京 100083) 许有玲

国家自然科学基金是为资助基础研究和应用基础研究而设立的。每年由国家自然科学基金委员会发布项目指南，从宏观上指导申请者正确选择研究方向和正确履行申请手续。国家自然科学基金面向全国，受理各部门、各地区、各单位科技工作者提出的申请，中医学与中药学(包括中西医结合和民族医药)的基础研究和应用基础研究项目，由生命科学部中医学与中药学学科受理。

1986~1993年间，从中医学与中药学学科共资助各类项目400多项，已取得不少可喜成果。由于国家自然科学基金委员会在评审工作中始终坚持贯彻“依靠专家，发扬民主，择优支持，公正合理”的原则，激励了广大科技人员的积极性，各科研单位和大专院校已把得到资助的多少，作为衡量该单位科研和学术水平的重要标志之一。因此，随着科研体制改革的深入，竞争程度亦逐年激烈。如何提高基金申请的获准率，成为科技人员最为关心的问题。由于基金申请者是以书面形式(申请书)参与竞争的，所以申请书是评议的重要依据。在评审过程中，申请者没有机会向各个评审程序的评审专家口头介绍自己的工作设想、学术思路和工作水平，于是，申请书的书写质量，就直接关系到能否获准资助。现就评审过程中发现的问题，结合申请书填写时应予注意的问题，提供申请者参考。

## 搞清自然科学基金资助范围，利用项目指南，选好课题

自然科学基金的主要目的是提高基础研究水平。因此，对项目的选择特别强调基础性、学术性和创新性，其中创新性是核心。申请者在选题时，除了考虑前沿性、先进性和科学性之外，一定要使课题具有以上三个特点。

选题，涉及到如何正确地选择研究方向，每年出版的项目指南，可供指导和参考之用。每个一级学科都有自己领域的项目指南，其结构共分四个部分。第一部分为该学科的概况及学科发展方向和趋势。第二至第四部分为资助的三个层次，第一层次为资助的主要范围，凡在这一范围内选出的优秀课题，都有得到资助的机会。如中医脏象学说、病因病机学说、诊法

学说、辨证学说、治则治法学说、经络学、腧穴学和针灸学的基础研究；中医临床各科及中西医结合防治疾病的基础和应用基础研究；中医学及民族医药的基础和应用基础研究等。第二层次是鼓励研究领域。实际上就是本学科拟重点资助的领域。1994年的重点资助内容为：中医证与脏象的基础研究；中医药防治难治病(如心脑血管病、恶性肿瘤、病毒性疾病、免疫性疾病、老年性痴呆、艾滋病)的机理研究及其新药的基础与应用基础研究；中医病证结合模型的研制；中药复方配伍机理的研究等。从这一层次选题，易受到专家的重视与鼓励，但申请者多，竞争性大。第三层次为定向研究课题，即重点项目指南。1994年的项目名称为中医药抗运动性疲劳的机理研究(研究目标和研究内容详见1994年项目指南)，申请者应从自己原有的工作积累与学术优势考虑是否申请。

当然，项目指南只起指导申请者选题之用，也仅仅是方向性指导。选题是否准确，申请能否得到批准，取决于多方面的因素。关键在于自己的知识背景和研究能力，是否拥有足够的信息和能否正确运用信息。当你在充分了解国内外本学科发展现状和新动向后，结合自己以往的工作积累，去选择具有重要科学意义或重要应用前景的研究课题时，一定要让自己的选题和研究内容具有基础性、学术性和创新性，这才具备较强竞争力。

例1：“辛温、归脾胃经中药药性理论实验研究”课题。性味、归经是中药药性理论中的核心，几十年来对性味、归经的研究一直没有重大突破。该课题在前一课题研究的基础上，提出系统地平行比较辛温、归脾胃经药的药理作用，以探讨两者间的规律性问题。具有基础性、学术性和创新性的特点，既有重要学术意义，也有指导临床用药的应用前景。加之研究目标明确，内容具体，技术路线基本完善可行，就具有很大的竞争力。

中医药学是个应用性很强的学科，除了对基础研究课题要选科学性强的前沿课题外，在有应用背景的课题中，也一定要提炼出“应用问题”中的“科学问题”。也就是要着眼于“原理的解决和创新”，在这一基础上去解决“应用问题”，才是属于应用基础研究的

范围。至于“临床研究”、“工艺革新”、“药物开发研究”、“文献整理”等等，则不属于自然科学基金资助范围，选题时切切注意，以免徒劳无功。

### 如何正确表达项目的立论依据、研究方案及研究基础

#### 一、立论依据如何陈述

立论依据是项目成立的关键问题，包括两部分内容：一是项目提出的必要性；二是项目中提出的概念、理论、规律(即科学问题)的理论基础。前一内容是说明研究这个项目的理论意义和应用前景；后一内容是将与本课题有关的以往研究情况、达到水平、已具备的研究资料、数据、条件和以往研究中存在的问题加以陈述。然后说明这一新课题与已经取得的成果的关系(尤其是一些长期未获解决的老难题，更需要详细一些在工作背景方面给予说明，免得被人认为这是没有新内容的重复性研究)；本课题采用的理论与方法跟以前的有何不同之处，理论依据是什么；项目完成后可能达到的水平等。对于新提出的概念或鲜为人知的新课题，应做较详细的解释，以便专家判断水平。

例2：“某药新抗血栓成分的化学和药理研究”课题。申请者在介绍了以往该药中重要活性成分的国内外研究情况和研究趋势后，接着说明在实验中发现了该药中新的抗血栓成分及初步实验研究结果，从而提出对这种新成分进行化学和药理研究。这一课题立论依据充分，有新的科学问题发现，对于寻找新的抗血栓药物有重要意义和应用前景，得到了评审专家的好评。

在中医药研究中，立论依据不足，往往由于中医基础理论知识不够扎实，或对相关学科新知识、新技术的理解和掌握不够透彻，学术思想未能沟通，以致引入现代科技方法进行研究时，出现生搬硬套现象。虽然引进了新方法，采用了新指标，却未能说明这些方法、指标与要解决的科学问题之间的相关性。这一问题不能陈述清楚，项目也就难于成立了。

最后的主要参考文献并不是可有可无的。必须按正规发表文稿的规范书写。有的仅填写杂志名称或书名和发表年月；还有人仅写“参考文献(略)”，这都是不符合要求的。填写不完整的参考文献，使评审者难以了解申请者是否充分掌握了最新的学术动态；或所引文献是申请者自己的工作基础，或是引用他人的研究成果；是已公开发表的资料？还是内部资料？这会直接影响专家对项目的判断，切勿掉以轻心。

#### 二、研究方案中的研究目标、研究内容和拟解决

#### 的关键问题怎样阐述

1. 研究目标 是指项目通过研究后拟解决的科学问题。而且应是具体的学术问题。如为提出某个新的假说提供科学依据；揭示某个脏腑或证的生理、病理基础及变化规律；确定某个药物的有效成分及作用机理；阐明某个方药防治疾病的疗效机理等。

例3：“从受体和基因水平研究针刺镇痛原理”课题。预期目标是：(1)阐明针刺镇痛过程中何种结构、何种阿片受体亚型起主导作用；(2)阐明针刺镇痛过程中内源性阿片肽与DA、NE系统以何种方式、通过什么途径参与调节；(3)阐明针刺过程中C-fos促使靶基因转录、生成mRNA，进而表达生物活性物质的分子机制。从上述例子可以看出申请者的研究目标是相当清晰的，具有很高的学术水平。

例4：某课题的研究目标是拟对某一地区民间药物进行调查，初筛出有应用价值的药物种类，再进行化学和药理研究，最后研制出几种新药。象这种抓不住实际目标的课题，也反映出申请者对该项目是心中无数的。当然就缺乏竞争力了。

2. 研究内容 是指在明确写出拟解决的科学问题后，列出解决此科学问题需从哪几方面入手的具体内容。评审者可从中了解申请者拟做些什么工作，以判断“是否有必要做”和“这样做是否能达到研究目标。”

如例3的研究内容为：(1)特定脑区阿片受体类型和亚型在针刺镇痛中的调节机理研究；(2)针刺镇痛过程中内源性阿片肽与DA、NE系统活动的相互关系的研究；(3)核内第三信使在针刺镇痛中的作用的研究。每一个内容都紧扣研究目标，使人一目了然。

有的申请书则不然，研究内容庞杂，三五年内难以完成；或表达过于简单(如只写为“分临床和实验二大部分”)，没有具体内容；也有研究内容与研究目标不能完全合拍(如目标为研究经络实质，内容却只是研究几个穴位的检测数据。穴位虽在经络之上，却不同于经络)，研究内容不可能达到研究目标。其中，有的是因为学术水平，有的却是表达不当，诚为可惜。

3. 关键问题 所谓拟解决的关键问题，是指在进行上述研究过程中，哪些是必须解决的核心问题。主要是指学术上的关键问题，也有的是技术上的关键问题。申请者不但要提出这些问题，还要说明如何解决这些问题的思路。

有的申请书在陈述了研究目标和研究内容后，未提出拟解决的关键问题，这有两种可能性，一是研究

方法和技术路线一般，没有学术上和技术方面的难度；二是申请者对可能遇到的学术或技术难题估计不足，没有抓住问题的关键所在。

在中医药研究中，最常见的关键问题是动物模型的研制，而模型的建立既有学术上的思路问题，又有技术上的难度问题，如果造模设计不合理，达不到所需模型的要求，则整个项目就进行不下去了。如果一个项目对于关键的模型问题不予说明（使用以往已公认的模型除外），并无预初试验，那么项目立项的可能性就很小了。

**4. 技术路线的表达** 技术路线是指研究内容确定后，如何实施的思路。即把选择研究方法和技术指标的思路用文字表达出来。一个详细的技术路线是证明申请者设计、解决实验中问题的能力的最重要文件，如过于简单或含糊不清，将直接影响评审者对申请人能否如期完成研究项目及所能达到的水平的判断和评价。这是申请项目失利的主要原因之一，每年均有15~20%的项目由于技术路线不完善而落选。

技术路线不完善既有学术上的问题，也有表达上的问题，现择要举例如下：(1)实验方案不具体：只罗列了做哪些实验的名称，却没有具体的实验设计内容。如选用何种动物，分哪几个组，如何观察，均未交代。使评审者无法判断实验设计的合理性和可行性。(2)方药内容或所用穴位保密：由于评审者无法评估理法方药或穴位选用的合理性及创新性，一般在初筛时即予删除。(3)研究方法不当：如药理实验中，采用复方煎液（或过滤液）直接加入离体标本以观察效应，由于中药复方成分复杂，干扰因素很多，所得结论不可靠，因为难于得到认可。(4)实验方法和指标选择的思路不清晰：有创新的项目常常要采用新的实验方法，引进新技术，选用新指标，但在有的申请书中却对为什么选用该方法或指标，选用它是为了说明研究中的哪一个环节或问题，没能阐述清楚，给人以“思路不成熟”、“盲目套用新指标”的印象。(5)动物模型设计有缺陷，甚或不交待造模思路。模型设计缺陷中，有的是所用致病因素无法形成拟建模型（如用甲基硫氧嘧啶和地塞米松制造肾精不足的模型）；有的是造模动物选择不当（如用家兔做心血管药理实验模型）；有的是模型设计与研究目标有差距（如研究目标是萎缩性胃炎，造模形成的是急性溃疡病模型）；有的是反证方药选择不当（如用四君子汤反证脾阳虚模型）等，均为设计时未考虑周全。对于造模思路未交代者，因模型能否成功尚存疑，项目也就难于获准了。

**三、研究工作基础** 指的是与所申请项目有关的研究工作积累与初步苗头，以及仪器、设备的保障情况。如方药机理研究应用可靠的临床疗效为基础（宜提供已发表的文献资料）；实验研究则应有预初试验的结果作基础。另外，应具备完成该项目所需的主要仪器、设备，如果该项目能利用国家重点实验室的条件进行研究，则易得到优先资助。

#### 必须认真对待的一些细节问题

一份好的申请书在学术问题上表达得很清楚却因某些细节未处理妥善而被淘汰，甚为可惜。每年因此而落选者，为数不少，应引起重视，以免功亏一篑。

**一、严格遵守申请办法规定，避免因“超项”而被淘汰** 这种情况每每发生在科研人员或管理人员未认真了解本委员会规定或粗枝大叶的单位。近年曾发生过某一单位的8份申请书中，有7份因超项而被淘汰的情况。

**二、选准投送学科** 每个学科都有各自的主要资助范围，如果投错学科，就会因“非本学科资助范围”而被淘汰。如“某药成花机理的研究”课题，投送“中药资源学”学科，由于主要研究内容为植物生理，非该学科主要资助范围而未获资助。

**三、正确填写简表中“项目分工”栏** 要求填写本栏是为了让评审者了解项目组的专业结构是否合理，专业技术力量是否充足和齐全。不宜简单地填上“临床”、“实验”等字样，而是应填上具体的专业分工，如“生化”、“药理”、“电镜”、“计算机”等，否则会被误为“专业结构不合理”或“研究力量不足”而处于不利地位。

**四、签名一栏中必须参加者亲笔签字** 一则本人未签名的申请书是无效的；二则可避免因别人代签而发生超项被删。有的申请书在打印时把这一栏也打上了，于是自动失效，初筛时即被删除。

**五、不能缺少合作单位的公章** 没有合作单位的公章，合作关系不能成立，也是不能给予立项的。

总之，一个好项目的产生，必定是科研人员对国内外学科方向进行了充分了解后，结合自己的工作经验和学术优势提出来的。除了要选题新颖、立论依据充分、内容具体、有学术深度外，申请书的表达技巧及技术细节的注意也常常是项目成败的关键。在一年一度受理工作即将到来之际，愿本文对广大申请者能有所裨益。